

南岗区王岗镇疫情防控小组平均每天排查3000余条信息,对接40余个工作群……

## 防控有“数” 筑起稳固疫情防线

柏凡露 本报记者 梁可心文/摄

争分夺秒、不舍昼夜——这是南岗区王岗镇疫情防控数据组6位工作人员的工作状态。疫情防控工作环环相扣,大数据排查是关键的一环,只有快速、精准锁定每个“关键人”,才能高效有力应对疫情。南岗区王岗镇下辖27个社区、12个村,是南岗区20个街镇中疫情管控范围最大的一个。此次疫情发生后,王岗镇迅速成立了数据组,入组的6名工作人员战斗在“大数据战场”上与时间赛跑。

### “战疫中枢”24小时在岗

在忙碌的背后,还有许多我们看不到的忙碌。对接南岗区“疫排查平台”推送的信息,第一时间通知到社区或村屯,督促社区村屯4小时内核实到人,同时反馈排查结果;将居家隔离管控人员信息及时录入“健康哈尔滨”平台,包括每日体温、每次核酸采样信息、疫情关联地等基本情况……

王岗镇数据组每天主要对对接两个平台工作,从12月1日至11日,数据组已经接收上级平台推送信息线索3万余条,由于平台下发数据时间、数量不固定,经常半夜推送,所以需要6名工作人员24小时在岗,分成两组轮流值夜班,平均每日要对3000余条信息进行迅速处理。

“我们组相当于‘战疫中枢’,一方面接收上级平台推送的信息,一方面对接给全镇27

个社区、12个村屯,通过在40余个工作群间高速有效上传下达,确保在最短时间内对风险人群进行管控,将疫情传播风险降到最低。”数据组副组长孙泰说。

### 一天要打8000个排查电话

12月11日,对于数据组“80后”孙萌来说,又是极具挑战的一天,当天全镇需要核实的信息有8000多条,这就意味着社区至少要打8000多个排查电话。为了配合社区尽快完成信息排查工作,孙萌之前对镇里招募的志愿者进行了网上培训,遇到信息量大、排查任务艰巨的时候,志愿者们就会冲锋上阵,发挥主力军作用。“今天估计又得干到半夜才能回家。”孙萌说。

孙萌是一个9岁孩子的妈妈,爱人长期在外地工作,因为数据组工作每连续48小时才能休息一个晚上,而那个可以回家的晚上,又常常要忙到半夜才能到家,所以为了支持孙萌工作,每年都去南方过冬的父母,今年选择留在东北帮她带娃。老人的付出、孩子的懂事,让孙萌想想就湿了眼眶。

### 真没时间谈情说爱

今年27岁的乔玲玉,参加战疫数据组工作已经不是第一次了,今年家人给她安排了几场相亲,老人认为要“相”的几个年轻人都挺不错的,可谁知都被乔玲玉给“搞”黄了。

乔玲玉说,休息时间真的不想多看手机



南岗区王岗镇疫情防控数据组正在打电话核实上级平台推送的信息。

一眼,家里约的几场相亲几乎没有时间见面,加了微信,也没空回复对方信息,久而久之,就都吹了。

“别说没空谈情说爱,就连闺蜜约我一起逛街,都被屡次放了鸽子,友谊的小船说翻就翻了。”乔玲玉开玩笑说,现在除了回复工作信息,她唯一的聊天记录就是和战友们互相安慰、加油鼓劲。

### 三天两夜只睡4个小时

“如果漏掉一个信息,就会至少导致一

个危险人员失控,造成不可估量的影响。”今年35岁的袁晶主要负责接收教育局、统计局、疾控中心推送的重点人员信息。因为深知工作的重要性,袁晶从不敢有一丝懈怠和马虎,即使在连续工作三天两夜只睡了4个小时的情况下,她都会在夜晚一遍一遍地反复核实数据报表。

袁晶的孩子今年7岁了,因为她长时间驻扎单位,孩子只能放在父母家帮忙照看。袁晶说,真希望居民都能理解支持社区的工作,相信我们很快就能睡上安稳觉了。

战疫  
“夫妻档”

## 只有“大家”好 才有“小家”好

本报讯(侯军 记者 杜菲菲)封箱、点样、收台、清点剩余物资……一天的核酸采样工作结束,王爱群准备收工时,时针已经指向了深夜23时。

社区是基层疫情防控的“第一线”,身为道外区黎华街道华北社区党委书记,王爱群早已习惯了这种满负荷的工作强度。全员核酸检测需要“上台”人员,王爱群穿上防护服,当起信息录入员,手持手机片刻不停地扫描身份证件,为了提高效率,甚至不敢多喝一口水,常常一干就是一整天。卡点值守、电话答疑、排查信息、转运密接人员……核酸检测工作外,她也在“高速”地“运转”。

办公桌上的盒饭,常常吃时早已凉

供热  
生产部长

## 巡查抢修先上 做好后勤保障

本报讯(记者 节永志)本轮疫情期间,很多小区、单元临时封闭,哈投集团金山堡供热公司部分职工也因“龙江健康码”黄码居家隔离。在一线人员人手短缺的情况下,该公司第七运营部生产部长孙宝堃承担起了日常巡查管线、定时消杀、一线维修线网的任务。孙宝堃的妻子是社区核酸检测工作人员,疫情至今,夫妻俩经常早出晚归,家中一个8岁、一个4岁的孩子全部交由老人帮忙看护。

孙宝堃今年39岁,至今年已工作15个年头。为保障辖区内39个换热站、320万平方米、3.6万余户热用户的供热稳定,每个供热季,他都持续在单位值守。本轮疫情期间,面对供热辖区内密接区域逐渐增多,多名同事居家隔离无法到岗、一线人手紧缺,居民居家防疫期间供热需求加大等情况,孙宝堃在做好本职工作的基础

上,也接手其他各项工作。

辖区居民小区有封控区域,业主所反映的供热问题需要进入封控区域内维修。一线员工人手不足,孙宝堃就穿好防护服进入小区为主业解决供热问题。此外,孙宝堃还每天到各换热站巡检,检查设备及供热管网设施,查看供热参数和数据,时刻关注供、回水压力是否正常;巡检工作全部结束后,他还对生产生活区域定时消杀,一天又是好几个小时。“疫情期间,我们不能像医护人员一样在前线冲锋陷阵,但我希望能够把供热这个后勤工作做好,为大家搞好供热服务,让百姓在家里能够温暖、舒服。”孙宝堃说。

记者采访中了解到,疫情以来,哈投集团金山堡第七运营部认真贯彻落实疫情防控要求,为保证辖区内供热稳定,运营部部长杨振波带头昼夜坚守岗位驻厂办公,一间暂时闲置的办公室变成了“战时宿舍”。自12月3日起,运营部15名工作人员开始24小时驻厂办公,其中有6人至今已连续11天没有回过家。

## 专人服务专车收集 专桶投放专袋收纳

环卫突击队转运“隔离垃圾”与核酸医疗垃圾

本报讯(记者 霍亮)此轮疫情中,道里区城管局组建三支先锋突击队分别担负社区核酸采样点支援服务、居家隔离人员生活垃圾转运和核酸检测医疗垃圾转运工作。截至目前,共转运隔离宾馆等隔离人员生活垃圾30吨,以及核酸检测相关医疗垃圾10吨。

疫情发生后,道里区环境卫生清洁中心派环卫职工和拉运车辆,配合19个街道办事处,326处点位连夜开展核酸检测医疗垃圾收集转运工作。目前共转运核酸检测医疗垃圾近10吨。

在转运环节,道里区环境卫生清洁中心建立了严格的消毒机制,按照“分类收集、分类运输、分类处理”的原则,细化“消杀—装袋—消杀—一封闭转运—再消杀”的作业流程。并在垃圾转运完毕后对转运点再次彻底消杀,严格执行病菌的传播渠道。

## 唱响战疫曲 致敬逆行者

MV《力量》唱出防控一线工作者的心声

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)“英雄壮举赴危境,甘作防护墙,志愿勇士履使命,力把责任扛。”近日,一曲歌颂战疫奉献担当的MV《力量》在朋友圈传开,唱响战疫曲,致敬逆行者,唱出了无数奋战在疫情防控一线工作者和广大群众的心声。

该MV由木兰县委宣传部策划,木兰县文体广电和旅游局、木兰县融媒体中心联合录制。MV时长4分30秒,大量镜头聚焦奋战在疫情防控一线的医护人员、民警辅警、社区工作者以及无私奉献的志愿者。

他们在出征的“战书”上按下红手印,他们冒着寒风为群众提供服务,他们穿着防护服奔走,他们的护目镜上结满霜花……他们用身躯筑起了“城墙”,将危险与群众隔开。

参与演唱的“昆仑组合”四名歌手都来自当地,其中,田亚娟是木兰县吉兴乡农民,也是一名文化志愿者,兼任乡文化站声乐辅导员。她说:我能够参加本次演唱,真的很荣幸,替乡亲们唱出了心声,向疫情防控人员表达敬意,传递了正能量,为抗击疫情加油鼓劲。”

## 伪造核酸检测报告 两司机被拘留15天并罚款

本报讯(黄庆 王海洋 记者 王晓)近日,哈市警方现场查获两名涉嫌伪造核酸检测报告人员,对其分别处以行政拘留15日并处罚款处罚。

10日下午,依兰县公安局宏克力派出所民警在执行疫情防控检查中,一辆皮卡货车的两名司机向民警出示的核酸检测报告单照片引起了民警的怀疑。

民警吕天昊发现,司机姜某的核酸检测报告采样时间为12月10日17时30分许,手机照片接收日期却为12月9日15时47分;另一名司机李某的核酸检测报告也是如此。

调查得知,两人经常驾车往返各地,疫情防控需要出示核酸检测报告,他们嫌做核酸检测麻烦还需要花钱,就用制图软件伪造了核酸检测报告单。民警还在他们手机中发现了多张伪造的不同日期的核酸检测报告单。

目前,姜某、李某因涉嫌伪造核酸检测报告被警方依法分别处以行政拘留15日并处罚款的处罚。

警方提示:遵守疫情防控相关规定,是每个公民应尽的义务。对伪造、变造核酸检测报告,扰乱疫情防控秩序等行为,公安机关将依法从严查处。

## 中央第一生态环境保护督察组 转办哈尔滨市第九批群众环境信访举报案件统计表

序号	牵头单位	案件数量(件)		污染类型						备注		
		案件	重点案件	水		大气		土壤		生态	辐射	
				44	3	11	11	6	10	8	0	4
1	市民政	1						1				位于市辖区
2	市生态局	1						1	1			位于市辖区
3	市住建局	1										1 位于松北区
4	市城管	4	2	2	1	2						位于松北区、香坊区、阿城区
5	道里区	6				2	1			3		
6	道外区	5			1	1			1	1		1
7	南岗区	5	1			3	1					
8	香坊区	2			1							1
9	松北区	2			1	1						
10	呼兰区	2				1			1	1		
11	阿城区	4			4				3			
12	双城区	5			1				2	2		
13	五常市	4						1	2			1
14	巴彦县	1							1			
15	宾县	1			1							

中央生态环境保护督察在黑龙江



①王爱群为居家隔离居民安装电子门封。

②疫情流调工作中的万同清。

③转运车就是曹乐的“战场”。

④孙宝堃(右)入户巡查供热管线。

急救车转运员

## 24小时待命 转运车就是“战场”

经让他难分昼夜,但面对繁忙的工作,曹乐依然积极乐观:“在抗疫一线,能为全市人民的健康出一份力,发一份光是我的荣幸。”

转运路程有时长、有时短,为了加快转运速度,保障工作质量,曹乐不敢喝水、“尿不湿”成了标配。“负压救护车与普通的救护车有所不同,负压救护车内会为了降低感染性而降低车内气压,车内空间密闭狭小,有时感觉闷热,穿得很少也常常是一身大汗。”曹乐说,“负压救护车就是我的‘战场’。”

在珍贵的休息时间,曹乐会与妻儿通

过电话视频联络感情,几乎每次都会听到妻子抚慰的话语,听妻子讲家里的事成了忙碌工作中的一大慰藉,儿子毫无保留的想念也让曹乐的心温暖不已、想念无边,曹乐也直言:“妻子的理解和支持、儿子鼓励,是我工作中最大的动力。”

从志愿申请奋战在转运一线那一刻,曹乐就将责任深藏于心,不问行驶路途,不分出发时间,只要接到任务,他会即刻启程。对生命的接力、传递,他从不耽搁,曹乐说:“参与转运工作越久,对生命的崇敬会增加一分。”